
L’approccio delle PMI italiane 
verso le tematiche DEI

Diversità Equità 
Inclusion nelle 
PMI italiane



2LA DIVERSITÀ È POTENZA

TARGET

PMI italiane (da 10 a 250 dipendenti, da 2mln a 50mln di fatturato)

NUMEROSITÀ CAMPIONARIA

503 interviste complete, di cui

312 (62% campione) a PICCOLE IMPRESE

191 (38% campione) a MEDIE IMPRESE

QUESTIONARIO

Strutturato a prevalente risposta chiusa

#domande: 39

PERIODO DI RILEVAZIONE

Febbraio-Marzo 2023

CARATTERISTICHE DELL’INDAGINE

Imprese con dipendenti compresi tra 10 e 49; fatturato compreso tra 2 mln e 10 mln

Imprese con dipendenti compresi tra 50 e 249; fatturato compreso tra 10mln e 50mln euro
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OBIETTIVI SOCIALI E DI INCLUSIONE IN AZIENDA/1

Negli ultimi 2/3 anni, come sono cambiati i seguenti aspetti nell’azienda?

Consapevolezza della dirigenza e dei manager dell’importanza degli obiettivi sociali dell’impresa

P M I  -  T O TAL E  I M P R E S E P I C C O L E  I M P R E S E M E D I E  I M P R E S E

Fonte: Nomisma per Valore D | Survey PMI, feb-mar 2023

TARGET: Totale campione

1% 1%

35%

47%

16%

Forte diminuzione Diminuzione

Stabile Aumento

Forte aumento

1% 1%

36%
52%

10%

Forte diminuzione Diminuzione

Stabile Aumento

Forte aumento

1% 2%

33%

39%

25%

Forte diminuzione Diminuzione

Stabile Aumento

Forte aumento
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Consapevolezza della dirigenza e dei manager dell’importanza di valorizzare la diversità in azienda

OBIETTIVI SOCIALI E DI INCLUSIONE IN AZIENDA/2

Negli ultimi 2/3 anni, come sono cambiati i seguenti aspetti nell’azienda?

P M I  -  T O TAL E  I M P R E S E P I C C O L E  I M P R E S E M E D I E  I M P R E S E

Fonte: Nomisma per Valore D | Survey PMI, feb-mar 2023

TARGET: Totale campione

1%

44%44%

11%

Forte diminuzione Diminuzione

Stabile Aumento

Forte aumento

1%

45%
46%

8%

Forte diminuzione Diminuzione

Stabile Aumento

Forte aumento

2%

43%

38%

17%

Forte diminuzione Diminuzione

Stabile Aumento

Forte aumento

Area geografica

SUD E ISOLE

4%



5LA DIVERSITÀ È POTENZA

TEMATICHE D&I E PRIORITÀ DI BUSINESS

Fonte: Nomisma per Valore D | Survey PMI, feb-mar 2023

TARGET: Totale campione

Rispetto alle priorità di business dell’azienda, quale ruolo rivestono gli aspetti di diversità, equità ed inclusione?

6%

3%

10%

53%

50%

57%

20%

19%

22%

21%

28%

11%

PMI - Totale imprese

Piccole imprese

Medie imprese

Un ruolo cruciale Un ruolo importante Un ruolo secondario Nessun ruolo

Area geografica

SUD E ISOLE

34%

Area geografica

CENTRO

10%
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IMPORTANZA DI ADOTTARE INIZIATIVE A FAVORE 
DELLA SOSTENIBILITÀ
Per l’azienda, oggi, quanto è importante adottare iniziative concrete per perseguire obiettivi di …?

P I C C O L E  I M P R E S E

Fonte: Nomisma per Valore D | Survey PMI, feb-mar 2023

TARGET: Totale campione

38%

49%

53%

57%

38%

25%

37%

44%

51%

55%

42%

34%

Sostenibilità economica
(capacità di generare

reddito e lavoro)

Sostenibilità sociale
(capacità di garantire

sicurezza, salute, giustizia,
equità e ricchezza)

Sostenibilità ambientale 
(responsabilità nell’utilizzo 

di risorse)

4
Importante

5
Fondamentale

M E D I E  I M P R E S E
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59%

51%

72%

21%

24%

16%

20%

25%

12%

PMI - Totale imprese

Piccole imprese

Medie imprese

Sì No, ma potrebbero essere adottate nei prossimi 12 mesi No, e non sono in programma

INIZIATIVE D&I ADOTTATE DALL’AZIENDA/1

Nel concreto, l’azienda adotta già iniziative a favore di diversità, equità ed inclusione?

Fonte: Nomisma per Valore D | Survey PMI, feb-mar 2023

TARGET: Totale campione

Area geografica

SUD E ISOLE

31%

Area geografica

NORD

58%

Area geografica

CENTRO

64%
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INIZIATIVE D&I ADOTTATE DALL’AZIENDA/2

Le iniziative adottate dall’azienda a favore di D&I fanno parte della strategia di business dell’azienda o sono 

iniziative singole?

P M I  -  T O TAL E  I M P R E S E P I C C O L E  I M P R E S E M E D I E  I M P R E S E

Fonte: Nomisma per Valore D | Survey PMI, feb-mar 2023

52%48%

Strategia di business

Iniziative singole

39%

61%

Strategia di business

Iniziative singole

72%

28%

Strategia di business

Iniziative singole

TARGET: Aziende che adottano iniziative a favore di diversità, equità ed inclusione

Area geografica

NORD

52%

Area geografica

CENTRO

56%

Area geografica

SUD E ISOLE

50%
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TARGET: Totale campione

MANCANZE DI FIGURE DEDICATE
In azienda sono presenti le seguenti figure dedicate?

Fonte: Nomisma per Valore D | Survey PMI, feb-mar 2023

P M I  –  T O T AL E  I M P R E S E

52%

35%

16%

8%

21%

17%

40%

44%

67%

Responsabile delle risorse
umane/HR manager

Responsabile degli aspetti di
sostenibilità

Responsabile degli aspetti di
diversità, equità ed inclusione

Sì No, ma prevediamo di inserirla entro i prossimi 12 mesi No, e non prevediamo inserirla
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DELEGA ALLA DIRIGENZA

44%

18%

4%

2%

3%

29%

51%

13%

5%

1%

30%

32%

28%

1%

5%

7%

27%

Titolare dell’azienda/ AD/ Direttore generale

Responsabile delle risorse umane

Responsabile amministrativo

Addetto/collaboratore con delega specifica

Altre figure

Nessuno/ non esistono deleghe specifiche

PMI - Totale imprese

Piccole imprese

Medie imprese

Fonte: Nomisma per Valore D | Survey PMI, feb-mar 2023

TARGET: Imprese in cui non è presente un responsabile degli aspetti di diversità, equità e inclusione 

In azienda, chi si occupa degli aspetti di diversità, equità ed inclusione?
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IL BUDGET DEDICATO ALLE INIZIATIVE D&I
L’azienda dedica un budget per attività a favore di diversità, equità e inclusione?

12%
16%

72%

8%
12%

80%

19%
23%

58%

Si No, ma lo farà entro i prossimi 12
mesi

No e non lo prevede

PMI - Totale campione Piccole imprese Medie imprese

Fonte: Nomisma per Valore D | Survey PMI, feb-mar 2023

TARGET: Totale campione

Area geografica

NORD

12%

Area geografica

CENTRO

17%

Area geografica

SUD E ISOLE

9%

Area geografica

NORD

74%

Area geografica

CENTRO

63%

Area geografica

SUD E ISOLE

71%
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INIZIATIVE D&I ADOTTATE O IN PROGRAMMA/1
Quali iniziative D&I sono state già adottate e quali, l’azienda, prevede di adottare nei prossimi 12 mesi?

P M I  –  T O T AL E  I M P R E S E

Fonte: Nomisma per Valore D | Survey PMI, feb-mar 2023

TARGET: Aziende che adottano o adotteranno nei prossimi 12 mesi iniziative a favore di diversità, equità ed inclusione

55%

56%

58%

60%

68%

69%

70%

78%

87%

24%

17%

14%

25%

16%

17%

12%

13%

5%

21%

27%

28%

15%

16%

14%

18%

9%

8%

Codice etico/ Carta dei valori

Supporto allo sviluppo di carriera equilibrata tra i generi

Pratiche contro discriminazione e molestie nei luoghi di lavoro

Piano di welfare aziendale

Coinvolgimento e valorizzazione dei giovani talenti

Assunzione di addetti/collaboratori con disabilità

Lavoro flessibile (Smart working, orari di lavoro flessibili, 
telelavoro, …)

Retribuzioni bilanciate rispetto a responsabilità e livello di
competenza degli addetti/collaboratori

Selezione e assunzione degli addetti senza discriminazioni di
genere, età, cultura e lingua, abilità

Iniziativa già attivata Iniziativa in programma nei prossimi 12 mesi Nessun interesse per l’iniziativa
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INIZIATIVE D&I ADOTTATE O IN PROGRAMMA/2
Quali iniziative D&I sono state già adottate e quali, l’azienda, prevede di adottare nei prossimi 12 mesi?

Fonte: Nomisma per Valore D | Survey PMI, feb-mar 2023

TARGET: Aziende che adottano o adotteranno nei prossimi 12 mesi iniziative a favore di diversità, equità ed inclusione

P M I  –  T O T AL E  I M P R E S E

26%

29%

30%

31%

39%

41%

47%

55%

40%

24%

33%

21%

35%

30%

27%

19%

34%

47%

37%

48%

26%

29%

26%

26%

Selezione di fornitori/ partner commerciali in base all’attenzione 
verso gli aspetti di sostenibilità sociale

Assistenza di familiari anziani e/o non autosufficienti

Formazione e sensibilizzazione sul tema della diversità, equità,
inclusione

Attività di networking con altre realtà

Linee guida aziendali sui temi di diversità, equità ed inclusione/
Policy aziendale

Sostegno alla genitorialità integrativo rispetto a quanto previsto
per legge

Programmi di formazione (virtuale o in presenza) dedicati a
gruppi specifici

Integrazione di lavoratori fragili, di difficile collocamento
lavorativo

Iniziativa già attivata Iniziativa in programma nei prossimi 12 mesi Nessun interesse per l’iniziativa
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LE DIVERSITÀ TUTELATE DALLE AZIONI D&I
A favore di quale diversità si rivolgono o si rivolgeranno, principalmente, le iniziative dell’azienda?

PRIMA RISPOSTA IN ORDINE DI IMPORTANZA

34%

23%

15% 14%
11%

3%

26% 26%

18%
14% 14%

2%

46%

18%

11%
15%

7%
3%

Di genere
(uomini vs donne)

Generazionale
(età differenti)

Culturale
(etnie e culture

diverse)

Di abilità
(disabilità)

Di background
(di studi,

professionale e di
settore)

LGBTQI+
(identità di genere e

orientamento
sessuale)

PMI - Totale campione Piccole imprese Medie imprese

Fonte: Nomisma per Valore D | Survey PMI, feb-mar 2023

TARGET: Aziende che adottano o adotteranno nei prossimi 12 mesi iniziative a favore di diversità, equità ed inclusione

Settore

METALMECCANICO

20%

Settore

BANCA E FINANZA

58% Area geografica

SUD E ISOLE

21%

Area geografica

SUD E ISOLE

7%
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LA PRESENZA FEMMINILE IN AZIENDA
In azienda, il numero di addetti di genere femminile è…

5%

45%
33%

14%
3%7%

44%

29%
16%

4%0%

48%
40%

10%
2%

Zero, non ci sono
donne in azienda

Meno del 25% Tra il 25% e il 50% Tra il 50% e il 75% Oltre il 75%

PMI - Totale campione Piccole imprese Medie imprese

TARGET: Totale campione

In azienda, le posizioni apicali occupate da donne sono …

5% 11%

57%

27%

8%7%
14%

51%

31%

10%
0% 7%

64%

23%

5%

Non ci sono donne in
azienda

Zero, non ci sono
donne in posizioni

apicali

Meno del 25% Tra il 25% e il 50% Tra il 50% e il 75%

PMI - Totale campione Piccole imprese Medie imprese

Fonte: Nomisma per Valore D | Survey PMI, feb-mar 2023
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32%

21%

45%

35%

34%

37%

33%

45%

18%

PMI - Totale imprese

Piccole imprese

Medie imprese

Sì No, ma dovrebbe adottarlo nei prossimi 12 mesi No e non è una priorità

IL MONITORAGGIO DEGLI ASPETTI D&I
L’azienda adotta un sistema di monitoraggio degli aspetti legati a diversità, equità ed inclusione?

TARGET: Aziende che adottano iniziative a favore di diversità, equità ed inclusione

Fonte: Nomisma per Valore D | Survey PMI, feb-mar 2023
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I MOTIVI DELLE MANCATE INIZIATIVE D&I
Per quale motivo l’azienda non adotta iniziative a favore di diversità, equità ed inclusione? 

51%

37%

17%

11%

8%

5%

60%

40%

12%

14%

4%

5%

32%

32%

29%

6%

16%

4%

L'azienda è troppo piccola per dotarsi di una struttura
dedicata agili aspetti di diversità, equità ed inclusione

L'azienda non ha bisogno di adottare iniziative a favore di
diversità, equità ed inclusione

L'azienda non ha alcun vantaggio a adottare iniziative a
favore di diversità, equità ed inclusione

Non avevamo mai riflettuto su questi temi/ Non ci abbiamo
pensato

Le figure aziendali deputate formalmente alla gestione di
diversità, equità ed inclusione sono troppo occupate per

occuparsene

Le iniziative a favore di diversità, equità ed inclusione
rappresentano un costo eccessivo per l'azienda

PMI - Totale imprese Piccole imprese Medie impreseRISPOSTA MULTIPLA

Fonte: Nomisma per Valore D | Survey PMI, feb-mar 2023

TARGET: Aziende che non adottano e non adotteranno iniziative a favore di diversità, equità ed inclusione né hanno in programma di farlo

Area geografica

SUD E ISOLE

52%

Area geografica

NORD

11%

Area geografica

NORD

7%



18LA DIVERSITÀ È POTENZA

LA CERTIFICAZIONE DI PARITÀ DI GENERE
Ha mai sentito parlare di certificazione di parità di genere?

21%

42%
37%

15%

44% 41%

30%

40%

30%

Si, so bene di cosa si tratta Si, ne ho solo sentito parlare No

PMI - Totale campione Piccole imprese Medie imprese

L’azienda ha ottenuto la certificazione di genere?

SI, HA OTTENUTO LA CERTIFICAZIONE DI GENERE NO, MA POTREBBE RICHIEDERLA NEI PROSSIMI 12 MESI

0%

0%

1%

P M I  -  T O T A L E  I M P R E S E

PICCOLE IMPRESE

MEDIE IMPRESE

32%

23%

46%

P M I  -  T O T A L E  I M P R E S E

PICCOLE IMPRESE

MEDIE IMPRESE

Fonte: Nomisma per Valore D | Survey PMI, feb-mar 2023

TARGET: Totale campione
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FABBISOGNI DELLE PMI E 
RACCOMANDAZIONI
• Priorità di intervento sulle imprese di medie dimensioni, più 

sensibili alle tematiche D&I e propense a percepirle come parte 
delle strategie aziendali.

• Necessità di formare una cultura imprenditoriale legata agli aspetti 
di Diversità, Equità ed Inclusione valorizzando i vantaggi per 
l’azienda dati dall’attivazione sistematica di iniziative D&I in forma 
di policy – collegati anche ai vantaggi per le imprese dotate di 
Certificazione di Genere.

• Supportare – in prima battuta – le imprese nelle attività di raccolta 
e monitoraggio delle informazioni utili a valutare gli aspetti di 
diversità, equità ed inclusione dell’azienda.



PER MAGGIORI INFORMAZIONI SCRIVERE A

Nomisma 
Strada Maggiore, 44 I 40125 Bologna (Italy)

website: www.nomisma.it



valored.it
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